Resumen teorico de los conceptos necesarios para resolver el prdctico 1.

Vectores

En fisica algunas cantidades se pueden representar mediante un valor y su correspondiente unidad (1
litro, 10 kilogramos). Estas cantidades se llaman escalares. Otras cantidades sin embargo necesitan de un
valor y una direccion (por ejemplo el desplazamiento, la velocidad, la fuerza). Estas cantidades son
vectores. La forma usual de representar los vectores es mediante flechas en donde la longitud representa
la magnitud de la cantidad y la orientacién es la direccién, en un determinado sistema de coordenadas.
Los vectores se describen mediante componentes, que en dos dimensiones son dos.

Un sistema de coordenadas es el sistema cartesiano o sistema de coordenadas rectangular. En dos
dimensiones se define el eje x positivo horizontal hacia la derecha y el eje y positivo vertical hacia arriba,
ambos desde el origen. En este sistema de coordenadas, las componentes de cada vector son la
proyeccion sobre el eje x (Ax) y sobre el eje y (A,). Por ejemplo el vector A de la figura tiene componentes
3enelejexy?2enelejey. Laforma de escribir entonces es A = (3; 2). También se puede escribir en forma
de los vectores unitarios o versores i, j: A=3 i+ 2j. El verso i en un vector de magnitud 1 en la direccidn del
eje x y el versor j en un vector de magnitud 1 en la direccion del eje y. En 3 dimensiones ademas se tiene
al versor k en la direccidn z. En algunos textos y sobre todo en la escritura en el pizarrdn los versores se
representani,jy K, por la razén de que no se puede escribir en negrita. De la misma manera los vectores
se suelen representar A, en lugar de A.

Una cantidad vectorial tiene entonces una magnitud, una direccién y un sentido.

La magnitud o mddulo del vector A se puede escribir como | A | or,y se puede calcular como

Al =r= /(Ax)2+<Ay)2
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Otro sistema de coordenadas comunmente usado es el sistema en coordenadas polares. En este sistema
se utiliza el moédulo del vector como fue definido anteriormente y el angulo 6 respecto al eje x, :

A=A, r+ Ay @, donde ry 0 son versores. La relacion entre Ax, Ay, A:y Ag son:

Ay, = A, cosf
Ay = A, sent
A
tand = -2
Ay

Con estas ecuaciones es posible pasar de un sistema de coordenadas a otro, dependiendo del problema.

Notar que los vectores mostrados en la figura siguiente son todos iguales porque tienen el mismo maodulo
y la misma direccion y sentido, aunque estén ubicados en diferentes posiciones. Cada vector puede ser
considerado de alguna manera como una familia de vectores.
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Para sumar un vector en coordenadas cartesianas se debe sumar componente a componente. La OPERACIONES
multiplicacion de un escalar por un vector es también componente a componente. A continuacién CON VECTORES
ejemplos:
A=3 i+ 2j
B=-2i+2j

A +B=(3-2) i+ (2+2)j = i+ 4

S5A=5i+5.2j=5i+10j

Método grdfico.
u=(3;1) v=(1;3)

w= (4;4)
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Suma de mas de dos vectores
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Producto escalar.

Existen dos maneras de multiplicar vectores, uno es el producto escalar o producto punto, cuyo resultado
es un escalar.

Se define como u - v = Uy vyt+ Uy vy

Otra forma de calculares:u-v = | u | | v |c059

Ver mas
detalles en, por
ejemplo,
Calculo

(Purcell-
Varberg)



Donde 0 es el angulo comprendido entre ambos vectores. Si los vectores son perpendiculares el producto
escalar es cero. Si los vectores son paralelos el producto escalar es maximo.

Producto vectorial

El producto vectorial o producto cruz, que se define a continuacién, entrega como resultado otro vector.
La forma de calcularlo es:

U X V = Uy V; —U; Vy; Uz Vx —Ux Vz; Ux Vy —Uy Vy

Una manera mas facil de recordar es mediante determinantes:

14 j k

txve e uf . _|uy Uy, v_|ux U, |ux uy|v
x y z Uy Vg Vy Uy Uy Uy
Uy Uy U,

Donde el determinante |Ccl Z| =a.d—b.c

Notar que en este caso usamos un vector en 3 dimensiones (x, y, z) porque el producto vectorial entrega
un vector que es perpendicular a los otros dos vectores. Por ejemplo si u es un vector dirigido en el eje x
y v es un vector dirigido en el eje y, entonces u x v es un vector en el eje z.

La magnitud del producto vectorial se puede calcular de:

|uxv|=|u ||v|sen6

Identidades trigonométricas.

Dado el tridngulo rectangulo de la figura se calcula el seno de 6 como
seno 0 = cateto opuesto/ hipotenusa

coseno O = cateto adyacente/ hipotenusa

tangente 0 = cateto opuesto/ cateto adyacente



Recordar que un angulo se puede medir en grados sexagesimales (°), en el que se entiende que una
circunferencia esta dividida en 360°. Ademas, un grado se divide en 60 minutos (o 60°) y un minuto en 60
segundos (o 60”).

Otra unidad de medicién de angulos es el radian. Un radian es igual al dngulo comprendido en una
circunferencia cuando la longitud de arco es igual al radio. Una circunferencia completa subtiende un
angulo de 2 & radianes (entendiendo a m como 3.14...).

Para pasar de una unidad a otra entonces se debe tener en cuenta que = radianes equivale a 180°.
Entonces un angulo x° en grados equivale a . x /180 en radianes. Por ejemplo 360° equivale a 2w radianes,
180° equivale a & radianes, 90° equivale a 7t/2 radianes.

Para pasar de x rad a grados sexagesimales se usa que x . 180/m en grados °. Por ejemplo 1 radian equivale
a57.296".

COMO PASAR
ANGULOS DE
GRADOS A
RADIANES
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Representacion gréfica de seno y coseno
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